

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 531.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Martes 17 de Agosto de 1909.

Ansiedad y entusiasmo

A juzgar por las últimas noticias transmitidas por telégrafo y publicadas por los diarios de la mañana, á la hora en que trazamos estas líneas, tal vez haya empezado en Melilla el avance de nuestras tropas sobre el Gurugú.

Tales noticias han producido en este vecindario la consiguiente ansiedad por conocer hechos detallados de las operaciones que llevarán á efecto nuestros soldados; pero á esa ansiedad acompaña el entusiasmo ingénito en el pueblo español á través de la larga epopeya de la reconquista y de todas las guerras sostenidas después, lo mismo en Europa que en el continente americano.

Nadie duda de que la victoria será nuestra y que los lauros que orlaron las frentes de los antiguos y aguerriados tercios castellanos, en todas partes, orlarán las de los valientes que pelear en Africa y que la cordillera montañosa del norte africano será coronada por los que llevan en sus venas la sangre de los héroes de mil generaciones, como nadie duda de que el Gobierno, haciendo caso omiso de las tardías promesas del Sultán de Marruecos, proseguirá hasta el fin una campaña en que sobre todo, está interesado el honor nacional escarnecido por los rifeños con la muerte y mutilación, en los primeros días, de nuestros obreros y soldados.

Porque cejar ya es imposible a pesar de las promesas y buenos oficios del Sultán, cuya autoridad nominal en el Mogreb es desobedecida por kábilas que desde luengos años disfrutaban de una vida autónoma y no reconocen más ley que su capricho y la que la fuerza de las circunstancias les impone.

Así es, que el duelo actual entablado entre las kábilas salvajes y la nación española, á ésta y á las kábilas únicamente compete terminarlo sin atender ingerencias extrañas ó consejos interesados, que, de atenderse, darían lugar á que por tiempo indefinido quedase como hasta aquí sin solucionar el perpetuo problema del Riff y continuase la constante lucha entablada entre la civilización y la barbárie.

De aquí, que ya que los rifeños han dado lugar con su conducta á la ruptura de hostilidades y á que la sangre de ellos y la nuestra corra mezclada enrojeciendo el suelo, España debe aprovechar la ocasión oportuna de imitar á Francia en Argelia, no tanto precisamente para apoderarse de aquel territorio, como en las antiguas guerras de conquista, sino para civilizar á las hordas salvajes para las que sería un beneficio la conquista y para darle expansión á nuestro comercio é industria en la forma que la disfrutaban el comercio y la industria de los franceses al Este del Mogreb, proporcionando así vida á uno y otro pueblo, que con el tiempo llegarán á mirarse como hermanos unidos por los lazos de comunes intereses debidos al triunfo de la civilización, aun cuando ese triunfo sea debido, como lo fué siempre, al penoso esfuerzo de las armas.

Tal nos parece la misión de los actuales gobernantes españoles, que en esta ocasión cuentan con el general entusiasmo de la nación que los secunda con admirable esfuerzo.

Por deber

Nuestro indiscutible afecto al jefe del partido liberal de la provincia de Cádiz Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, nos hace que algunas veces pueda creerse que hay alguna distancia entre aquella ilustre personalidad y nosotros, cuando lo que hay es una admirable compenetración, pues sabemos perfectamente cuales son los salvadores pensamientos que á don Cayetano animan.

Por eso no queremos ni podemos transigir con los farsantes que se escudan tras su prestigioso nombre, yendo solo á su avio y perjudicando el crédito del partido.

Eso de que haya vividores que se escuden tras altos prestigios; eso de que existan saltimbanquis políticos, prestos para la adulación, en los momentos de poder y de auge, siendo ingratos en la adversidad, es cosa que no podemos tolerar pacientemente.

El programa salvador del Excelentísimo Sr. D. Cayetano del Toro, es todo por Cádiz y para Cádiz, programa que nuestro pueblo entusiasmado vió comenzar con gran éxito en la situación liberal.

El Sr. del Toro quiere hacer un Cádiz grande, rico, próspero, feliz, y no hay más remedio que figurar en sus filas; porque así se dan las más altas muestras de patriotismo.

Por esto los gaditanos entusiastas no pueden en manera alguna consentir que el lema glorioso del Sr. del Toro se convierta en manos de unos cuantos en utilitarismo particular, y que en vez de «todo por Cádiz», se transforme en «todo para ellos».

Dicen que cuando se le reprochaba al General Prim, el que se le viera en algunos actos populares rodeado de cierta gente, exclamaba: «las revoluciones no se hacen con canónigos».

El Sr. del Toro no está en ese caso: la revolución que su programa significa, es una revolución salvadora para el interés de Cádiz, para la prosperidad de la provincia, y no necesita otra cosa que gentes de buena voluntad que le auxilien y le ayuden en esa empresa.

Si estos no van más que al lucro particular, obra de caridad gaditana es arrojar ese lastre al agua: todo el que contribuya á esa obra sirve á los pensamientos altruistas del Sr. del Toro.

Nosotros compenetrados con esa idea, es por lo que no podemos ni queremos tener ninguna relación con los que se escudan en el inmenso crédito del jefe liberal y pretenden hacer grangería de su política.

En este particular seremos inflexibles, y estamos dispuestos á arrancar caretas.

Reforma necesaria

Los vecinos de la plaza de Méndez Núñez, se han quejado repetidas veces del piso central de dicha plaza, que por falta de riego cuando soplan vientos tan frecuentes en Cádiz, arroja verdaderas nubes de polvo sobre las casas y los transeúntes.

En nuestra ciudad todo eso de *tortas* en las plazas y paseos, es gasto y trabajo perdido.

Lo único práctico, lo solo conveniente, sin ningún género de dudas y hasta lo más económico, es poner las plazas al igual que lo está la de Castelar, con piso de cemento, que

ha dado un resultado excelente, no obstante los muchos años que lleva en esa forma.

Se han recompuesto, entre otras plazas, haciendo esas *tortas* de cables, las de Topete, Méndez Nuñez y la Alameda; ahora se recompone la de Isabel II y se vé que como el riego no sea constante es dinero perdido el que allí se emplea.

Por eso lo que pretendemos en obsequio del vecindario, es que ya que se hagan reformas en las plazas estas resulten buenas, como lo ha sido y lo es la que se hizo en la antigua plaza de Castelar.

En broma y en serio

El Correo de Cádiz, inoportuno como siempre, publica la alocución del general Marina, que es realmente un documento de gran resonancia militar y patriótica y escribe «que el general congratulándose del mando que el Gobierno nacional le ha encomendado y expresando que este mando es para vengar los agravios que las kábilas del Riff han inferido á España dice que le cumple saludarlas».

El Correo de Cádiz que padece el exirro incurable de la falta de sindéresis, añade lo siguiente, atribuyéndolo al documento de referencia:

«Cúmpleme saludarlas expresando les la satisfacción etc.»

Solo á *El Correo de Cádiz* puede ocurrírsele el atribuir al ilustre caudillo del Riff el propósito de saludar expresamente á las kábilas.

Parece mentira que en la redacción del papel clerical se desuide tanto la gramática.

Se comprende lo de la censura eclesiástica; pero la censura eclesiástica debe de estar obligada á enseñar á los redactores del periódico un poco cuantitos menos que se relacione con el arte de escribir la lengua española.

Con no muy buena intención el papel clerical habla de visitas de un representante extranjero, reclamaciones, notas, etc., y esto es para nosotros una novedad.

¿Será que el Nuncio de S. S. ha intervenido en favor de los rifeños?

Porque de otro representante nada se sabe.

Y decimos el Nuncio de S. S. porque como á los moros muertos en el campo de batalla se les ha encontrado fetiche ó escapularios que consisten en un pedacito de trapo en el que hay cosido un versículo del Corán, nada tendría de particular que se procurara recabar del Gobierno que se *concordara* eso de los escapularios.

Porque si estos se dan en un campo y en otro, Dios no vá á saber qué hacer.

¿Del acta de Algeciras recuerda algo *El Correo de Cádiz*?

Cierto que no manda el pueblo, sino la autoridad por delegación de la Sociedad; pero por muchos distingos que haga *El Correo*, siempre resultará que cuando el soberano de abajo se exalta, es incontrastable, y uno de los síntomas de exaltación es que los eclesiásticos se visten de hombres.

Vaya *El Correo de Cádiz* con argucias y con sofismas á las muchedumbres exaltadas.

Desde que según la Historia Sagrada, el legislador hebreo tuvo que romper las Tablas de la Ley, al ver á sus correligionarios danzando ante el Ba-

cerro de Oro, se han repetido muchas veces los espectáculos de esa clase.

¿No teme *El Correo de Cádiz* que se reproduzca en nuestros días aquella misma función.

Dice *El Correo* con énfasis: «No manda el pueblo, manda la Autoridad».

Es cierto; pero la autoridad es la Ley que el pueblo sanciona y delega. Por eso cuando esa Ley no se interpreta, el pueblo danza.

Que no es el pueblo quien posee el derecho de regir el destino de la nación, porque ser súbdito y soberano es un absurdo de la democracia.

La democracia tiene eso; padece esos absurdos; pero ¿quien se vé libre de esos absurdos de la democracia?

Los partidos políticos viven y conviven de la democracia; pero que decimos los partidos políticos la Iglesia católica, ¿que sería de ella sin la democracia? ¿Cuál es su orgía y cuales son sus fines?

Si *El Correo* no prefiriera el papel de sectario al de cristiano, ortodoxo, (sic), comprendería que no es conveniente ni oportuno censurar á la democracia en nombre de los intereses eclesiásticos, por que se coloca en oposición con los santos padres.

Una cosa es que la autoridad venga de lo alto, y otra cosa es la misión del Sr. Maura.

¿No le parece á *El Correo*?

Y si traemos á Maura á colación es porque el mismo papel clerical le muestra á propósito de telegrama suyo al Ayuntamiento de Zaragoza, en el que se dice, según parece, que las turbas de Barcelona no tenían ni Dios ni Patria.

Es precisamente el lema de los integristas, Dios y Patria, porque los carlistas le añaden Rey, y los conservadores Ley para que ocupe el mismo lugar.

Más el propio Jefe del Gobierno invocando el lema del integrista es franca señal de que la situación actual vá por derroteros de reacción que nadie puede dejar de ver.

Pero en definitiva descanse *El Correo* si puede, que no podrá, porque la prensa impía y la escuela láica «seguirán sin novedad».

No habrá otro remedio á menos que pierdan el juicio los clericales.

Concretando

Aunque sin dirigirse á nadie *La Dinastía* en su artículo racionalmente escrito, que parece obra del Sr. Peñán por la doctrina jurídica que revela, procura concretar su pensamiento, es decir, el pensamiento del partido conservador, en lo que se refiere á la interpretación constitucional, y cosa rara: coincide con nuestro criterio democrático y liberal, respecto á esa interpretación, según tuvimos el gusto de exponer hace pocos días.

Ns hay que pensar en que no sea el presente el momento psicológico inoportuno para restringir ó no el espíritu y la letra del Código fundamental. No hay necesidad de remontarse á circunstancias históricas y sociales; como las que presidieron á la redacción de la Constitución vigente. Precisamente por eso ese Código, es timbre de gloria del partido conservador. Redactado en presencia de circunstancias especialísimas, por un hombre de Estado como el Sr. Cánovas del Castillo, cuyo sentido político se impuso á la

nación porque acertó á hermanar las nuevas y las viejas tendencias y formuló de una manera casi definitiva las transacciones entre el espíritu revolucionario de la Constitución de 1869, con el sentido de la Restauración de la Dinastía, es por lo que la Constitución vigente ha sido aceptada por todos los partidos, desde los que procedían de la extrema derecha como el Sr. Pidal y sus amigos, hasta los que vinieron de la extrema izquierda llamándose republicanos. Todos han aceptado y convivido con aquella obra jurídica, verdadero pacto social, de cuya excelencia puede hacerse el elogio con decir que subsiste hace treinta y cinco años, lo que no se logró en España con ningún Código fundamental.

El combatir la Libertad con el pretexto de la licencia, es un tópico al uso, como muchos otros que la falsedad ó la hipocresía política invocan. Ya lo dicen los mismos clericales en son de burla: *los errores de la Libertad se corrigen con la Libertad misma*. Tal vez y nosotros estamos persuadidos de ello, si el Parlamento que es la representación genuinamente nacional, aun con sus vicios de origen, hubiera funcionado, no hubiera tenido que lamentar sucesos que si á los conservadores y clericales le asustan, á nosotros que ya hemos vivido lo bastante para haber adquirido el convencimiento cuando se cierra á la opinión pública sus caminos racionales de expansión, tiene que derivar por alguna parte, porque, y aunque esto sea un simil ya viejo, el espíritu público es, como el vapor condensado en las calderas.

No hay licencia. A la fuerza expansiva de la Sociedad que busca una salida y que preferiría siempre, porque lo prefiere la de la legalidad y no la encuentra, porque los encargados de la maquinaria del Estado la manejan á su antojo y con evidente desprecio de la mecánica y de la dinámica social se le llama licencia. Pero no repara *La Dinastía* que la licencia no está en las clases populares, está en las más elevadas; que la propaganda política, si así quiere llamárselo, hace sus prosélitos en personas muy distintas de las que forman el proletariado; que la política, el arte y aun la ciencia, están influidos del *perro chico*, que es el símbolo nacional y aun su signo económico, y que la actual vacuidad intelectual y estética, que pone frenéticos á los clericales, es debido, sin ningún género de dudas, á la interpretación que ha tenido y tiene en España el régimen liberal, por partidos como el conservador que lo desirven porque lo adulteran, como adulteraron el régimen electoral aportado sinceramente por la opinión democrática en 1890.

¿Qué duda cabe que habrá siempre delito, pues para eso está el Código Penal y el derecho procesal y todo ese fárrago de leyes que son el complemento de la sanción social, y que reducen al delincuente á la mínima y misera expresión de presidiario!

¿Y por eso vamos á privar de su derecho al ciudadano honrado y trabajador y bueno, y le vamos á sugetar á un régimen dictatorial y tiránico, como pretenden los clericales para anular hipócritamente todas las ventajas de la civilización y del derecho?

La emisión de ideas y opiniones que pugnan con los fundamentos sociales, ¿no están por ventura castigados por el Código penal? Si es que la

blandura de los que ejercen la fiscalización no reparan en la labor disolvente y punible, ¿qué culpa tiene nadie de ello?

La Libertad no puede ni debe tener más limitación que la que prescribe el derecho ¿pues no saben los conservadores y sabe todo el mundo, que toda legislación restrictiva engendra la protesta, primero mental y después de la voluntad? ¿Por qué pues, invocar ese procedimiento? ¿Por qué defenderlo, como no sea para buscar las simpatías más o menos declarada de los clericales?

Todos sabemos que el partido conservador es constitucional y parlamentario, porque no puede ser otra cosa en el estado actual de la política española; pero por Dios Santo, no se hable de licencia dentro del régimen y sobre todo no se le achaque a las clases proletarias, que en todo caso como ignorantes son apasionados, sino a las clases altas, a las que son reu desdenosamente por todo, a las que no creen ni en Dios ni en la patria, porque dividen sus burlas entre el diablo y el automóvil.

Declaramos, a pesar de todo, que nos place en cierto modo el artículo de La Dinastia, porque al cabo y al fin, y con vistas al clericalismo defensor de la buena doctrina constitucional. Y nos place más, porque al leerlo El Correo de Cádiz, seguramente ha de desechár los anhelos que estos días ha experimentado, de dar por el pie al partido conservador y confundirlo en sus conciliábulos y conventículos.

Eso probará a El Correo lo que tantas veces le hemos manifestado. Que el partido conservador en Cádiz como en todas partes, es como partido el menos apropiado para ser paso de sacristanes, porque los desprecia cordialmente.

La curiosidad infantil

EN VACACIONES El señor Cristóbal, antiguo servidor de una rica casa de andaluces, tenía muy cerca de 80 años, las piernas flájas y la cabeza fuerte.

Aunque no estaba ya para muchos trajines, ni aun para pocos, los señores, agradecidos a los favores que toda la vida les prestó, lo conservaban a su lado de muy buena gana. Añádase a esto que Cristóbal era pintiparado para entretener a la gente menuda, y que en la casa había dos niños, Perico y María: nardo y rosa, como dijo el poeta.

Una tarde, entre el niño y la niña agotaron, si no la paciencia que era insagotable, la sabiduría del pobre viejo, que no lo era tanto.

—Cristoba, ¿cuántas estrellas hay? —Según... unas noches hay más... y otras noches hay menos... —¿Y por qué? —¡Toma! porque... las noches de luna... las estrellas no salen toas. —¿La luna no es una estrella, tú? —No; la luna es la luna. —Y las estrellas ¿dónde están sujetas?

—En el aire; máa éste. —¿Y no se pués caé? —No tengas cuidado. Mira qué viejo soy yo y no he visto caerse ninguna. —Y el sol ¿dónde está?

El señor Cristóbal, temeroso de meterse en un callejón sin salida, dió un silbido por respuesta. —¿No lo sabes? —¡No! lo había é sabé! (Claro está que no lo sabía).

—Oye, Cristoba, —interrumpió la niña, a quien preocupaban en extremo las cosas santas— ¿quien es más el papa ó el rey? —Er papa.

—Pos Perico díse que el rey. —¡Y es más el rey! saltaba Perico con aplomo que hacía dudar al oráculo. —¡Sí, porque tú quieras! replicaba Cristóbal, como esquivando entrar en discusiones.

—Oye, Cristoba, ¿y los curas qué son?

—Curas. —Oye, Cristoba, el tren ¿cómo anda? —¿Er tren? Tú no hrs visto er carbón que lleva dentro? —Sí. —¿Y er maquinista? —También.

—¡Pos ahí lo tienes!... No hay más que fijarse en las cosas.

—Oye, Cristoba, ¿los fósforos son veneno?

—Oye, Cristoba ¿los moros son malos?

—Oye, Cristoba, ¿qué es más grande, Sevilla ó España?

—Oye, Cristoba, ¿por qué llueve?

—Oye, Cristoba, ¿quién ha sembrado los árboles?

—Oye, Cristoba, ¿quién puede más, un toro ó un caballo?

—Oye, Cristoba... —Oye, Cristoba... —Oye, Cristoba...

Cristóbal tuvo que acabar por taparse los oídos. Cuando era más vivo el tiroteo acertó a pasar por allí la señora de la casa y preguntó acariiciándolos:

—¿Son malos, Cristóbal? Po: que si son malos, desde mañana van a la escuela. ¡No hay vacaciones!

Y el señor Cristóbal, enspirando y riendo a la vez, se atrevió a contestar.

—Señorita Carmen, er que va a la escuela desde mañana soy yo.

S. Y J. ALVAREZ QUINTERO.

Política liberal

Procedente de Prado del Rey encuéntrase en Cádiz, nuestro querido amigo el prestigioso jefe del partido liberal de aquella villa, don Fernando Chacón.

Dicha personalidad que ha realizado grandes trabajos en obsequio de la más perfecta organización liberal en el citado pueblo, ha celebrado una conferencia con el Excelentísimo Sr. D. Cayetano del Toro, haciéndole entrega de un mensaje que le dirige el Comité, el cual se ha robustecido con cuatro valiosas é importantes adquisiciones.

Como a su debido tiempo publicamos el nombre del Comité, no pretendemos hacerlo de nuevo, aun cuando sí lo hagamos de las indicadas personalidades.

Han entrado a formar parte del Comité los Sres. D. Anselmo Trujillo Reguera, rico propietario de Prado del Rey y don Antonio de Vega García, propietario y comerciante acreditadísimo de la citada villa.

Dichos señores, aun sin pertenecer al Comité anteriormente, venían militando en las filas liberales de las numerosas que siguen las inspiraciones del Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro.

Las otras dos personas que completan el Comité, son importantes y nuevas adquisiciones, alcanzadas por el partido.

Son estos valiosos elementos don José Reina y García y don Manuel Copete Berea, ambos propietarios y personalidades de gran arraigo é influencia en Prado del Rey.

El Sr. del Toro tuvo frases altamente laudatorias para el jefe del partido don Fernando Chacón, recomendándole que para todo lo relacionado con la política no se valiera de ningún intermediario, sino que se dirigiera a él directamente, agradeciendo mucho los importantes trabajos que realiza.

Acuerdo loable

Dice El Diario de Cádiz en su número de esta mañana:

«En el Casino Gaditano se celebró reunión anoche, para adoptar acuerdos, por si llegan heridos de la campaña.

Asistieron muchos señores socios, riñando al mayor entusiasmo, y todos

se ofrecieron para cuanto sea necesario en favor de los defensores de la Patria.

No se hará recaudación ni petición alguna, hasta saber si vienen heridos.

Por si llega este caso, se acordó nombrar las siguientes comisiones:

Recepción de heridos.—Don José y don Miguel de Aramburu, don Enrique Barbudo, don Augusto Marengo, don Ricardo González Abreu, don Antonio de Abarzuza, don Arturo Marengo, don Jacobo Díaz Escribano, don Javier Lainez y don Fernando García de Arbolea.

Para la asistencia.—Don Francisco Villaverde, don Vicente Rubio y Díaz, don Antonio Millán, don Aurelio Alcoa, don Pedro Lacave, don Enrique Díaz Rocafull, don Guillermo Uthoff, don José Salazar, don Manuel Cerón, don Fernando Pérez Ayala, don Ramón Pérez y Alcalá del Olmo, don Manuel Ruiz Tagle y don Miguel Píñillos.

Hacienda y recaudación de fondos.—Don Miguel Aramburu, don Luis Gómez, don Angel Picardo, don Joaquín del Cabillo, don Juan G. Péman, don Pedro L. Lacave, don Manuel Calderón, don Luis Rubio y Sibello, don Manuel Siloniz, don Sebastián Martínez de Píñillos y don Felipe Abarzuza.

Tan loable acuerdo merece el aplauso unánime de la opinión, porque es una muestra de los buenos sentimientos de los socios del Casino. Gaditano, que previendo la llegada de soldados heridos a esta capital, se preparan para socorrer como españoles y como cristianos, a los heroicos defensores del honor nacional, heridos en el campo de batalla cumpliendo con un sacratísimo deber.

Vaya, pues, con estas líneas nuestro aplauso a los socios del Casino, y a cuantas personas secunden su generosa iniciativa en bien de los heroicos soldados.

Cuentos cortos

La muerte de un tonto

Fué en Granada, en un tabuco de un cancho del Albaicin, donde ví al amigo de la infancia tendido en su camastro, rodeado de una mujer anémica y de cuatro chiquillos, para representación de la miseria, con el exterior de la agonía hirviendo en el huido pecho.

Me miró con ojos vidriosos en los que se reflejaba una amargura infinita, y extendiendo por un último y supremo esfuerzo sus brazos descarnados, me indicó con una muñeca muda, pero elocuente, el dolor que sentía al dejar aquellos cinco seres abandonados en el mundo a la vorágine espantosa del acaso terrible.

Estriché su mano helada saltándose las lágrimas, y a los pocos minutos, del amigo y compañero de luchas periodísticas no quedaba más que un cadáver rígido.

La benigna muerte extendiendo sobre él sus invisibles alas le arrancó, como decía Hugo, de esta penitenciaría de las almas.

La agonía aquella y los lamentos de la familia me impresionaron dolorosamente y salí de la casa con el corazón oprimido pensando en la injusticia del destino.

Porque aquel amigo fué un propagador de la idea liberal, un luchador entusiasta, un creyente abnegado que puso su inteligencia y su pluma al servicio de lo justo y de lo bueno, sin obtener otra recompensa que las persecuciones y la miseria.

Como periodista fué un periodista honrado, consecuente y, sin saberlo, ayudó a encumbrar a más de cuatro caballeros de esos que dicen lo que no sienten, y mientan cuando obran, cuando escriben, cuando hablan y cuando ofrecen, sin que jamás desde el pináculo se acordaran para nada de aquella inteligencia luminosa, de aquel hom-

bre interrégimo que solo tenía un defecto, el de ser modesto.

Querido de los oprimidos, con popularidad suficiente, nada exigió ni a nada aspiró, ni siquiera a que lo hicieran concejal.

Tenía una falta, la de no saber adular; fué sincero.

Por esta manera de ser murió, sí llorado por los humildes, olvidado por los poderosos que explotaron su pluma con la que pudo llegar a labrarse una posición ayudado de una pequeña dosis de desvergüenza.

No es de extrañar, pues, que su misérrimo fin no tuviera otro eco que una hipócrita gacetilla escueta.

Así es, que pasados los años, atesorando con ellos experiencia, cada vez que recuerdo la agonía del compañero me digo:

¡Bah! no fué aquella la muerte de un justo, sino lo de un mentecato, la de un tonto.

BOHEMIUS.

NOTICIAS

CONSULORIO JURÍDICO.—Abogado D. Juan de V. Portela.—Plaza de Mina, núm. 5.

ENFERMO.—Ecuéntrase enfermo nuestro distinguido amigo el ilustrado jurista consulto habilísimo escritor, profundo polemista y director de El Porvenir de Cádiz, don Antonio de la Calle.

Anhelamos su restablecimiento. Durante su enfermedad, según nos dicen, si desgraciadamente ésta se prolongara a la fecha en que aparece dicho semanario, se encargará interinamente de la dirección del colega, el sabio catedrático, si que también abogado notable, don Valentín de la Varga.

CINEMATÓGRAFO ESCUDERO.—Programa para el miércoles 18:

Primera parte: Mil metros de escogidas cintas, todas estrenos.

Segunda parte: Por los originales y aplaudidos artistas Les Harturs, se presentará lo siguiente:

«El chasco de un agent». Tipos: Completos Sultán; Romanza, Un revoltoso, Una complotista, Peteneras, bailes españoles.

El jueves, día de gran moda, dedicado al bello sexo.

EL GOBERNADOR.—En el tren mixto de esta tarde marchó a Jerez el Gobernador civil de esta provincia don Severo Gómez Núñez. Regresará en el correo de esta noche.

COMPANIAS.—Hoy llegó a Cádiz la compañía que dirige el primer actor señor Ortega y que debutará en nuestro teatro Principal.

Del Puerto de Santa María se irá para Morón, a donde en el teatro de onya capital debutará, la compañía que dirige el primer actor don José Ortega.

EL EXPRESO.—El tren expreso llegó hoy con veinte minutos de retraso.

ALCALDE.—Estuvo hoy en Cádiz el alcalde del Puerto de Santa María don Manuel Ruiz Calderón.

VIAJEROS.—Llegó en el expreso de Jerez, el capitán de la guardia civil don Rafael Falcés.

De Jerez regresó don Melquíades Almagro. De Puerto Real, don Federico Ojeda y Antonio Paul.

Marchó a Madrid el señor don José Ordoñez.

Regresó a Puerto Real don Juan de la Cruz Lavalle.

Marcharon a Jerez los señores don Luis Zulueta y el letrado Sr. Rodríguez Piñero.

A Puerto Real regresó el señor marqués de Montefuerte.

BUQUES DE GUERRA.—De las costas de Marruecos llegaron el crucero «Extremadura» y el cañonero «Don Alvaro de Bazán».

DETENIDO.—Lo fué por la guardia municipal un individuo por embriaguez y escándalo.

EL CENSO.—La Junta municipal del Censo electoral, interesa de la alcaldía certificación de quienes sean los mayores contribuyentes con voto para la elección de Senadores.

ACTA.—La Jefatura provincial de obras públicas aprueba el acta levantada en la recepción de instalaciones para fuerza motriz y alumbrado de las obras del puerto.

ANUNCIO.—La Compañía de Alumbrado por gas y electricidad de Eugenio Lebón adjunta a la alcaldía anuncio para que se fije al público, respecto a que las instalaciones

eléctricas de dicha fábrica quedan dentro de las condiciones legales.

EL CORREO DE TANGER.—Esta tarde a las cuatro entró en puerto el vapor correo de Tanger «Delfin», con 19 pasajeros para este puerto.

La carga que ha traído consiste en orégano y 95 cajas de huevos.

Recuerdos del pasado

Nunca ha sido mi dicha tan grande como la tarde aquella que llevé a Pepito al teatro para que se divertiese con las escenas cómicas é interesantes de Los Sobrinos del Capitán Grant.

Era Pepito un niño muy juicioso y a quien yo quería mucho. Me encantaban sus ocurrencias, sus razonamientos y sus buenos instintos.

Aquella tarde era domingo y pedí permiso al padre de Pepito para que me dejase ir conmigo al teatro.

El chiquillo se volvió loco, y en su afán de manifestarme su gratitud, le dije de barto el pantalón con sus zapatos y me estropeó el bigote a fuerza de darme besos en la cara.

La edad de Pepito fluctuaba entre los nueve y los diez años, pero parecía un hombre hecho y derecho.

Y es que ocurre con demasiada frecuencia, que hay niños muy hombres y hombres que nunca salieron de la infancia.

Pepito sabía, por habérselo yo explicado que Los sobrinos del Capitán Grant pasaban multitud de peripecias graciosísimas y estaba impaciente por ir al Doctor a través los Andes, a bailar en un jumento, y desaparecer luego por las bambalinas, preso de las garras de un condor.

Desde su casa al teatro me fué difícil contener a Pepito, que me llevaba a gaitope, pareciéndole que era tarde y que íbamos a llegar cuando la función estuviese comenzada.

¡Díantre de chiquillo y como corría! Mi joven amiguito no se acordaba de que mis pies eran de plomo y me hizo pasar un rato desagradable.

Al fin quiso Dios que llegásemos a la plaza donde el teatro estaba situado. Me aproximé a la ventanilla y comencé a mirar las butacas de la primera fila, para que mi joven acompañante lo viese todo, sin necesidad de ponerse de pie.

El deseo por ver la zarzuela era grande y me ví obligado a hacer cola en la ventanilla.

Mientras aguardaba el turno, un rapazuelo se acercó para pedirme un real mosna.

Le dí una moneda de diez céntimos y ya se disponía a marchar, cuando Pepito, llegándose a él y cogiéndolo por una mano le dijo:

—Oye, ¿no vienes tú al teatro? —No, señorito.

—¿Por qué? —Porque no tengo dinero.

—¿Te gusta mucho el teatro? —¡Qué sé yo! ¡Como nunca le he visto!

—¿Quieres acompañarme esta tarde? —Pero, señorito, si soy un pobrazuelo.

—¡Y eso qué importa! Mira; desmíame dinero te pago la entrada y para que luego tu madre no te riña, yo y este caballero tan bueno que me acompaña, te llevaremos a tu casa. ¿Quieres? —¡Pero, señorito!

—¡Que vienes conmigo, ea! ¡Y si no, ya no soy amigo tuyo!

Yo estuve a punto de llorar presenciando la infantil escena. Tomé tres localidades juntas y entramos en el teatro.

Lo que rieron, lo que gozaron aquellas dos criaturas durante la representación, no es para contarlo. Yo también pensé muchas veces aquella tarde que mi corazón no estaba del todo corrompido.

Cuando salimos del teatro, convidé a los niños a dulces y conduje a su casa al nuevo amigo de Pepito, para que su madre no le riñese.

Desde entonces, Pepito y Luis, que así se llamaba el rapazuelo, se profesaron una gran amistad.

Baños de mar Nuestra Señora del Carmen

ALAMEDA DE APODACA

Las reformas verificadas en este Balneario para la presente temporada, ofrecen á los bañistas mayores comodidades y seguridad que en años anteriores. Han sido mejorados los departamentos para duchas de agua de mar y de agua dulce; los de baños de agua dulce y de mar fríos y templados; los servicios de camareras y bañeros, hábiles nadadores dispuestos á prestar auxilio con botes salvavidas. Aumentadas las existencias de Guardarropa con Flotadores, Canisetas, Toallas, Sébanas y Peinadores.

PRECIOS

Cajones para cinco señoras	Ftas. 2	Baños dulces y de mar templados . . .	1'25
Idem para dos caballeros	1	Id. id. id. preferencia	1'50
Galería de preferencia	0'50	Duchas ordinarias frías	2'
Idem general	0'25		

Se expenden abonos de 25 baños con rebajas de precio

sacos parafina, 20 barriles aceite mineral.

De Nueva York para Coruña: 8 barriles aceite, 15 idem mineral, una caja máquina de escribir.

De Nueva York para Sevilla: 20 barriles aceite mineral.

De Nueva York para Santa Cruz de Tenerife: una caja que contiene una mesa.

De Nueva York para San Sebastian: 20 sacos parafina.

Impresiones del viaje

Como en otro lugar de esta edición decimos, esta mañana á las 7 fundeó en nuestro puerto el hermoso trasatlántico *Monserrat*.

A bordo de este buque, vienen el famoso actor Sr. Borrás con su compañía, después de haber obtenido en Méjico mercedísimos éxitos, que le ha tributado aquel público durante el tiempo que ha actuado con la misma; la hermosa tiple señorita Luisa Moseat que también ha sido aclamada durante sus representaciones en la antes dicha capital.

También viene en este buque la señorita Francisca Romero, conocida por la *Bella Morita*, célebre completista que ha obtenido numerosos triunfos en el Teatro Jacón de Méjico, y en diferentes poblaciones de la república francesa.

Ahora se dirige á Barcelona, en cuya capital debutará en el Teatro Gayarre, ventajosamente contratada.

En Cádiz desembarcó el tenor señor D. Rafael Gil que precede también de Méjico y que es muy conocido del público gaditano, que lo ha considerado siempre como uno de los mejores cantantes en su género.

El Sr. Gil es propietario del Teatro Cómico de esta capital, en el que según tenemos entendido debutará con una compañía próximamente.

Desembarcó en esta la tiple que también ha merecido plácemes del público mejicano Srta. Luisa Ruiz Paris.

Dicha artista marchará mañana para Madrid, en cuya capital ha sido contratada.

El famoso transformista Toresky conocidísimo también de nuestro público, ha llegado en este buque de paso para Barcelona.

El vapor *Monserrat* sufrió tres días antes de su llegada á Nueva York, un temporalazo, que gracias al experto marino capitán de este buque señor D. Alfredo Garriga, dicho buque consiguió entrar en Nueva York, venciendo las dificultades del mal tiempo.

Sin embargo, hubo que lamentar alguna desgracia que fué imprescindible dado el carácter del temporal.

Una ola que pasó de babor á estribor, derribó al contramaestre cabo de guardia Francisco Linares, el que recibió tal golpe que sufrió lesiones tan graves que le privaron de la vida.

El desgraciado tripulante fallecido en el cumplimiento de su deber, era muy querido y apreciado por toda la tripulación, que sintió hondamente el triste fin de su desgraciado compañero.

También resultaron contusionados el ilustrado oficial Sr. Moret, el primer contramaestre y marinero Joaquín Ortega.

De vuelta del viaje no ha ocurrido novedad á bordo y éste ha sido feliz.

Notas marítimas

Entraron hoy en puerto los siguientes buques:

De Bilbao y Vigo llegó el vapor *Cabo Quejo*, con 10 pasajeros para este puerto y dos en tránsito.

Los desembarcados aquí son:

D. Fernando Carreras é hija, don Ramón Regalado y señora, doña Dolores Regalado y dos más y don Francisco Mignor y dos más.

Como carga ha traído la siguiente: 172 bultos de carga, compuesto de material de guerra, papel, jamones, duelas, azúcar, sardinas, tabaco y cerveza.

De Barcelona y Málaga llegó el vapor *Pio IX*, con cinco pasajeros para este puerto y 94 en tránsito.

Los que han desembarcados en este puerto son:

D. José E. Chaves, don José Pasfregut Rodríguez, doña Araceli Pasfregut Rodríguez y don Manuel Espejo Martínez.

También conduce carga general.

De Valencia entró el vapor inglés *Balboa*, con un pasajero para este puerto y carga general.

De Sevilla el vapor *Reina Victoria*, con tres pasajeros para Cádiz; nueve en tránsito y carga general.

De Huelva entró el vapor *Pepin*, con carga general.

Laud *Santísima Trinidad*, de Sevilla con ladrillos.

Vapor *Delfin*, de Tánger. Se despacharon:

Yacht inglés *Vartelily*, para Argel con su equipo.

Vapor español *Cabo Quejo*, para Sevilla, con carga general.

Vapor inglés *Balboa*, para Sevilla con un pasajero en tránsito.

Vapor español *Reina Victoria*, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Para los puertos del Mediterráneo salió el vapor *Andalucía* con 7 pasajeros embarcados en este puerto.

Vapor *Mogador* para Melilla, en lastre.

Idem noruego *Setibal*, para Lisboa, con carga general.

Bergantín goleta inglés *Grace*, con sal para Terranova.

Místico *Virgen del Carmen*, para Huelva.

Vapor *Monserrat*, para Barcelona con 354 pasajeros.

Vapor *Delfin*, para Tánger.

Vapor *Rosario*, para Las Palmas y escalas.

Sección oficial

Nota religiosa.
SANTO del día 18.—Santa Elena.
SANTO del día 19.—San Luis.
Vapores al Puerto.
Servicio entre Cádiz y el Puerto de Santa María, con salidas de

PUERTO	CADIZ
DIA 18	
6 15 de la mañana.	12 00 de la mañana.
1 00 de la tarde.	2 00 de la tarde.
3 15 de la idem.	4 30 de la idem.
DIA 19	
6 45 de la mañana.	12 00 de la mañana.
1 00 de la tarde.	2 00 de la tarde.
3 15 de la tarde.	4 30 de la idem.
Mareas de mañana.	
ALTAS: A las 11 y 40 m. de la mañana.	
> A las 0 y 00 m. de la tarde.	
BAJAS A las 5 y 33 m. de la mañ.	
> A las 6 y 02 m. de la noche.	
Sale el Sol á las 5 y 44 m. de la mañana.	
Se pone á las 7 y 13 de la tarde.	
Sale la Luna á las 7 y 52 de la m.	
Se pone á las 8 y 51 de la n.	

La Victoria de los Medicamentos EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»
Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la
Sífilis Venéreo Anemia

EN EL PRIMER DIA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las *estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarras de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujos blancos de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc.*

Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

EL ROOB DEPURATIVO EMERIN, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la *sífilis* y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, etc., etc.

Un frasco de Roob depurativo EMERIN con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

EL REGENERADOR DE LA SANGRE EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la *clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, patidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, latitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc.*

Un frasco EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al *Inventor Medicamentos EMERIN* Rambla de las Flores, 26. Barcelona y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Cádiz: Droguerías de don Ramón E. Casal, Aranda, 2 y 4, y la de don José García Ramos, Sagasta, 6.

Balneario Victoria

CADIZ

Temporada de Verano de 1909

Baños de MAR y TEMPLADOS en la magnífica playa
Excelente Restaurant y Bar á precios económicos

GRANDES FESTEJOS

Conciertos
Fuegos artificiales
Carreras de caballos
Carreras de bicicletas
Concurso de natación
Bailes y cotillones
Regatas
y otros alicientes permanentes, como carrousel, tiro al blanco, cunas volantes, etc.

Sociedad Anónima

DE NAVEGACION TRANSATLANTICA DE BARGELONA

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga y pasaje.—El magnífico vapor

Berenguer el Grande

Su capitán, don Evelio Más. Saldrá de Cádiz
Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santo Domingo, Santiago de Cuba, Habana, y Cienfuegos.—El magnífico Vapor español.

Miguel Gallart

Su capitán, D. Pedro Basté. Saldrá de Cádiz
Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para los indicados puertos.
Agente para la carga, en Jerez de la Frontera, D. Manuel Romero Fontán, Porvenir 4.
En Cádiz, informará su consignatario, ANTONIO MILLAN, Santo Cristo, 2

Acreditado taller de PINTURAS

de José Ramírez Silvera, establecido en la plaza de Mina, número 4.—Cádiz.

Esta casa, por su crédito ha conseguido gran importancia, siendo una prueba de ello, la infinidad de trabajos que se le encomiendan.

Imitaciones de maderas y mármoles, adorno y decorado de habitaciones al temple, óleo y barniz, pintura de fincas y buques, blasones y heráldica.

Esta casa emplea para sus trabajos, esmalte especial para cámaras de buques, altares, portajes elegantes para interior y exterior, con gran brillo y blancura.

Se reciben encargos para pintar en los pueblos de la provincia. Esta casa tiene garantizada su responsabilidad subsidiaria ante la Ley de Accidentes de Trabajo.

Se reciben avisos en este taller los días laborables, de 7 á las 18 horas.

FERROCARRILES

ASCENDENTES	
	Cor.º Mixt. Exp. Mixt.
Cádiz. Salida.	7'10 12'46 16'00 18'25
Segunda Aguada.	7'16 12'52 16'03 18'31
San Fernando.	7'37 13'17 16'19 18'55
Puerto Real	8'02 13'49 16'41 19'22
Puerto.	8'23 14'16 16'55 19'45
Jerez.	9'10 15'09 17'31
DESCENDENTES	
	Mixt. Exp. Mix. Corr.
Jerez.	11'13 13'19 18'23
Puerto.	9'34 11'44 13'07 19'01
Puerto Real.	9'56 11'59 13'28 19'21
San Fernando.	10'28 12'25 14'11 19'50
Segunda Aguada.	10'54 12'49 14'39 20'13
Cádiz.	11'00 12'45 14'45 20'19

Oficinas públicas

EN CADIZ

Horas de despacho en los días no de fiesta.
Gobierno civil de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana á 12 de la misma.

Ayuntamiento de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

Juzgados municipales de los distritos de San Antonio y Santa Cruz de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Correos. Certificados de todas clases de valores en metálicos y valcres de todas clases de 15'30 á 17.

Imp. LA UNION.—F. Fontecha 4., Cádiz.

Con frecuencia se veían y marchaban juntos al teatro ó al paseo.

El padre de Pepito, persona influyente en la política, dió educación á Luisito, y andando el tiempo, se hizo un hombre de provecho, dedicándose á la pintura, en donde obtuvo grandes triunfos que le permitieron vivir con desahogada independencia.

Sin el arranque generoso de Pepito, posible es que el rapazuelo aquel se hubiese extraviado, concluyendo por nutrir cualquier presidio.

Y es que la Caridad es la virtud por excelencia. Si todos la practicásemos con entera libertad, sin prejuicios y sin restricciones, posible es que el mundo entrara en cauce y los hombres consiguieran la perfección más absoluta.

JOSÉ GIRALDO.

El vapor «Monserrat»

Esta mañana á las siete entró en puerto el vapor correo de la Habana *Monserrat*, con 129 pasajeros para Cádiz y 359 en tránsito.

Los desembarcados aquí son:

D. Antonio Wiffido, sacerdote; don José Nieto, comercio; doña Luisa Ruiz, artista; don Manuel Mateos, comercio; don Rafael Gil, artista; don Luis Hernández, idem; don Ernesto Ruiz, id.; don Indalecio Abril, ingeniero industrial; don Juan Martín, médico cirujano; don Jaime Rafi, comercio; don Claudio Daza, sacerdote; doña Luisa Moscat, artista; doña Gloria Deves Ramírez, id.; don Aniceto Grijuela, comercio; R. P. Demetrio Garcia, R. P. Gregorio Mata, R. P. Bernardino Hernández, R. P. Adriano Alix, R. P. Vicente San José, don Salvador Díez, comercio; don José Ordóñez, médico; doña Luisa Manquana, la menor; María Luisa Ordóñez, don Eduardo Ordóñez, Etherlatharine Latinier, don Antonio Villar, comercio; don Anselmo Martínez, empleado; don Joaquín Martínez, don José Fernández, contratista; Charles P. Martín, pintor; W. A. Moffat, comercio; don Begnino Camino, comercio; doña Margarita Solé, doña Rosario Piñero, don Enrique Fernández Peregrino, don Joaquín Racenet, periodista; doña María Lamoté y dos hijas; don Eduardo Estévez, marino; doña Enriqueta Rosado, don Diego Reina, comercio; don Elías Rubio, idem; don Pedro B. Martín, albañil; doña Juana Baena Trujillo, don Rafael Gafas, artista; doña María R. de Fernández, doña María R. de Carrillo, don Rafael Carrillo, don Tomás González, agricultor; don Joaquín Pumaveda, comercio; don Modesto Real, fotógrafo; don Juan Consiglieri, comercio; don Rafael Gálvez, mecánico; doña Carmen Agabo, y una hija; don Miguel Granero, albañil; don Guillermo Arrebola, jornalero; don Francisco Gonzalez, idem; don Antonio Jiménez, id.; don Félix Guerra, empleado; don Francisco Gabino, platero; don Ricardo Galvez, carpintero; don Enrique Agabo, mecánico; don Florentino Vega, industrial; don Vicente Pimentel, estudiante; y don Genaro Díaz, labrador.

El resto del pasaje lo componen en su mayoría jornaleros.

La carga que ha traído es la siguiente:

De Veracruz para Cádiz.

10 tercios cueros secos, pieles y atados de idem.

De Habana para Cádiz: 1.000 litros de caña, una caja de tabacos y una idem de fruta.

De Nueva York para Cádiz: tres cajas carnes, 6 id. máquinas de escribir, 4 id. maquinarias, 2 id. mineral, 261 bocoyes tabaco Kentucky.

De Habana para Cádiz, una caja de tabacos, 2 barriles loza y cristalería.

De trasbordo de Nueva York para Gijón: 5 barriles aceite mineral, 5 idem grasa mineral.

De Nueva York para Bilbao: 20 sacos parafina.

De Nueva York para Pasajes: 50

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE N.Y. VA YORK, CUBA Y MEXICO. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor MONTEVIDEO... LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA... LINEA DE FILIPINAS... LINEA DE BUENOS AIRES... LINEA DE CANARIAS... LINEA DE FERNANDO POO... LINEA DE CUBA-MEXICO... LINEA DE TANGER... AVISO IMPORTANTE...

Jimenez y Regife

FABRICAS OADIZ Y JEREZ MOSAICOS-PIEDRA ARTIFICIAL INODOROS.-CALES.-TUBOS CEMENTO LAFARGE... Representante de los Intitables azulejos de reflejos metálicos, de José Menseque.-SEVILLA... Oficina y despacho: San Francisco y Nevevia, Teléfono 71 y 72

Ultramarinos. El "Carlos V"

CALLE DE CERVANTES, NUM. 18 Y SAN JOSE Géneros del Reino y Extranjeros, Embutidos, Conservas, Quesos, Mantecons, etc., etc. de las mejores marcas. SUCURSALES: Rosa, número 44 - Santísima Trinidad, número 2. ESPECIALIDAD en los vinos de Manzanilla de la casa Fra. Vinda de Hidalgo, de Sanúcar de Barrameda. PROPIETARIO: DON MANUEL JESUS GONZALEZ

Fundición "SAN RAFAEL"

HERRERIA Y CERRAJERIA MECANICA SAN RAFAEL, 33, 35 Y 37.-CADIZ. Esta casa produce pronto, bien y barato: Rejas de hierro dulce y fundido, Anteprehos... Para Herrería y Cerrajería Artística, esta casa cuenta con los últimos modelos Franceses y Alemanes, y con los mejores operarios.

VAPORES CORREOS A LAS ISLAS CANARIAS

SOCIEDAD DE NAVEGACION E INDUSTRIA Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canaria), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas, saldrá el vapor español Reina Victoria

su capitán don J. Miró. Salidas de Cádiz los días 3, 11, 18 y 26 de cada mes. Admite carga y pasajeros para los que tiene excelentes comodidades. La Compañía dispone de un vapor que saldrá de la punta del Muelle el día de la salida a las ocho de la mañana, que podrán utilizar gratis los señores pasajeros, tanto a la ida como a la vuelta a ésta de los correos. Consignatarios, Viuda de R. Alcón y F. Lerdó de Tejada, calle Isaac Peral, 9.

Vapores de la Compañía Sevillana

DE NAVEGACION A VAPOR (antes de Segovia, Cuadra y Compañía) Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Felú, Cádiz y Marsella.- El vapor español Castilla Saldrá de Cádiz Admite carga y pasajeros.- Consignatarios, Sres. Viuda de R. Alcón y F. Lerdó de Tejada, calle Isaac Peral, 9.

C. Anónima de Vapores Vinuesa

(antes Espallu y C.) Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Felú, Palamós y Marsella. El vapor español Sevilla Saldrá de Cádiz Consignatarios, Isaac Peral 9, entrada por la calle Dr. Zurita, Sres. Vda. de R. Alcón y F. Lerdó de Tejada

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Comp. - Cádiz

Para islas Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, El vapor BARCELONA Saldrá de Cádiz Servicio mensual, fijo y rápido, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breves escalas en Las Palmas y Santos.- El nuevo vapor correo trasatlántico español 10.000 toneladas VALBANERA Saldrá del puerto de Cádiz Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera orden, y carga sin trasbordo por los referidos puertos. Informarán sus armadores, Plaza de San Agustín, número 2. PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

Hamburg-Amerika Linie

Amburguesa-Sud-americana. Vapores correos alemanes Línea del Plata. Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, el nuevo y magnífico vapor correo alemán Nassovia de 4.500 toneladas.- Saldrá de Cádiz admitiendo carga para los expresados puertos, así como para Bahía Blanca, San Blas, Madryd, Cabo Baso, Santa Elena, Camarones, Comodoro Rivadavia, Desierto, San Julián, Santa Cruz, Rio Gallegos, Punta Arenas, Punta Loyola y Sandy Point. Y el nuevo y magnífico vapor correo alemán ENTERRIOS de 5.500 toneladas, saldrá de Cádiz. También admiten pasajeros de 3.ª clase.- Estos vapores no hacen escala en Canarias ni en Brasil. Para Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico (Coatzacoalcos) directamente y sin trasbordo, el magnífico vapor correo alemán Westerwald de 4.800 toneladas. Saldrá de Cádiz. Admite pasajeros de primera y tercera clase y carga, para los expresados puertos, así como Via Veracruz, para Progreso, Telolintla y Via Puerto Rico Méjico (Coatzacoalcos) para todos los puertos del Norte, Centro y Sud del Pacífico. Informarán sus consignatarios en Cádiz, Hijos de Evelio Lainez, C. de la Barca, 19.

La Defensa del Contribuyente Centro General Administrativo bajo la dirección de Goytre y Torres Agente de negocios matriculado. Oficina en Cádiz, Beato Diego, 18. En Jerez de la Frontera, Cerón, 25 y 27. Gestión de todas clases de asuntos relacionados con la administración pública en general. Administración de fincas. Habilitación de clases pasivas. Gran actividad. Honorarios módicos.

José García de Cosío Aceite y Harinas al por mayor COBOS, NUMERO 6.- ESCRITORIO = CADIZ =

GUÍA DEL VIAJERO

Table with multiple columns listing services and businesses: Abanicos, paraguas y sombrillas; Banqueros; Carpinterías; Droguerías; Máquinas de coser; Abogados; Bazares; Carruajes de alquiler; Efectos navales; Encuadernadores; Academia preparatoria para Militares; Cafés y cervecerías; Colegios para niños; Aduanas, etc.; Cafés económicos; Comestibles; Agentes de Aduanas; Casas de cambio y Bolea; Agentes de negocios; Carnicerías; Fábrica de aguardientes y licores.